

# 人大代表联络站+“共享法庭” $1+1>2$

通讯员 蔡爱妮 林菁优 沈菲菲

人大代表联络站是人大代表联系服务群众的重要桥梁,是宣传党的方针、政策的重要窗口,也是传递社情民意的重要渠道、推进基层治理的重要阵地。“共享法庭”是人民法院依托数字化改革红利,在镇街、村社等矛盾纠纷集中多发领域设立的“智慧法庭”,是人民法院延伸司法服务触角、创新发展新时代“枫桥经验”、赋能基层治理“最后一公里”的重要举措,也是人民法院深入群众、了解社情民意的重要路径。

三门法院从县情实际出发,主动探寻人大代表联络工作与司法工作在基层治理中的结合点,联合县人大常委会精心打造人大代表联络站“共享法庭”,充分发挥站庭融合助力基层治理的“ $1+1>2$ ”叠加效能,努力构建共建共治共享的社会治理大格局。

## “平台整合+多点辐射” 构建“123”工作体系

人大代表联络站整合全县各级人大代表资源,以点带面辐射覆盖全县10个乡镇(街道)、8个居委会、284个行政村,并由各乡镇(街道)人大主席(工委主任)或副主席担任庭务主任。人大

代表联络站“共享法庭”紧密结合“解纷站、宣传窗、连心桥、监督岗、大课堂”的功能定位,形成“123”工作体系,即紧扣“发挥代表作用”这“1”条主线,整合“共享法庭”、人大代表联络站“2个”平台,



一体共建工作部署会

推进制度建设、工作流程、履职管理“3项”优化。

今年5月,三门县人大常委会与县法院创新工作机制,联合发文《关于推进人大代表联络站和“共享法庭”一体

共建、助推基层治理现代化的工作方案》,规范人大代表联络站“共享法庭”运行,开启“人大代表联络站+‘共享法庭’”多元联动赋能基层治理的新模式。

## “主动公开+点单监督” 打造“民意直通车”



## “代表说理+法官释法” 实现“小事不出村”

“法官,我们村里两户人家因铺设下水道问题产生纠纷,村里、镇里已多次组织调解,但双方依旧僵持不下,有些法律问题我们也吃不准,能不能请你们指导一下。”近日,三门法院法官助理王兴华接到珠岙镇桥下村“共享法庭”庭务主任的求助。在了解相关情况后,王兴华就相邻、侵权等具体事项法律问题为其答疑解惑,最终促成当事双方解开心结、握手言和。



工作事项;开展“代表法官面对面”行动,依托联络站和“共享法庭”,纵深推进“法官履职评议”工作,通过在线旁听庭审、视频直播法官报告履职情况等活动,扩大代表参与的深度和广度,实现从“常委会评”向“代表评”转变。到目前,线上线下已收到代表建议45条,均已通过座谈、电话、书面等形式反馈,代表建议办理满意率达100%。

此外,三门法院顺应数字化浪潮,迭代升级“共享法庭”场景应用,增量开发“掌上看板”“法官履职评议”“司法救助”等特色模块,为人大代表提供“点单式”线上法律服务。代表们围绕群众需求,借助“共享法庭”平台,可有针对性地选择法官提出意见建议或要求提供专业法律服务,法官限期处理反馈,确保代表建议、群众诉求及时传递、办理。

## “线上铺开+线下深入” 奏响“法治惠民曲”

“法官,我在法院也还有案子没结,我下午想把钱付了!”一被执行人观看了一起拒不执行判决、裁定罪案件庭审直播后,主动提出要履行义务。

日前,三门法院公开开庭审理一起拒执罪案件,并在全县各人大代表联络站“共享法庭”组织当地村民旁听庭审直播。庭审直播结束后,法官和人大代表结合案件,现场开展普法宣传,解读失信后果,切实增强群众诚信意识,提高群众对法院执行工作的知晓度和认同感。

“其实老百姓对法律有着非常强烈的需求,今年5月,县人大和法院共同组建了‘六和宣讲团’,轮流去各地‘共享法庭’开展类似这样的普法活动,群众的反响都很好!”蛇蟠乡人大主席胡华辉说。

除了组织庭审直播观摩外,“六和宣讲团”成员结合自身专业优势,不定期深入企业、学校、村居等地,开展民法典宣传、执行宣传等活动。同时,三门法院充分利用“共享法庭”“一屏一线一终端”配置,制作涉民间借贷、婚姻家

庭、养老反诈等与群众生活息息相关的普法短视频在全县各地轮播。这种“线上+线下”的多元普法宣传模式,扩大了



伸到基层社会治理的最末端,三门法院聘任了42名群众工作经验丰富、有专业特长的人大代表组成“六和调解团”,参与基层纠纷调处,并将部分疑难复杂、代表关注的案件引入“共享法庭”,通过“代表说理+法官释法”,合力破解矛盾纠纷难题,减少信访隐患,切实提升人民群众的幸福感和获得感。目前,人大代表和法官以这种模式共参与化解纠纷139起,另成功化解批案5批,涉及86人。

法治宣传教育的覆盖面和影响力,进一步推动法律走到群众身边、走进群众心里。到目前,当地已开展普法宣传21场次,受众3500余人次。

三门法院将继续紧紧围绕助推县域社会治理法治化、民主化、现代化的功能定位,把握“实用管用”工作目标,进一步推动人大代表联络站和“共享法庭”深度融合,在践行全过程人民民主、建设全过程人民民主基层单元的探索中,创造更多有特色、可推广的“三门经验”。